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Studietur for fagfolk og forbrugere

til biodynamiske gårde

i Nordtyskland og Sønderjylland
Den 8. og 9. september 2009

Turen foregår i bus fra Fredericia. Der bliver oversættelse til dansk.

Vi starter fra Fredericia Banegård tirsdag den 8/9 kl. 9.15 og er tilbage onsdag kl. 20.

Der er P-plads til gratis parkering ved banegården.

Årets studietur går til tre biodynamiske gårde, der alle ligger nord for Hamborg, og én ved Tønder. Formålet er at opleve, hvordan man arbejder med de biodynamiske principper og metoder på forskellige gårde, bl.a. med hensyn til fødevarekvalitet, mangfoldighed, naturpleje, præparater, sociale relationer og kontakt med kunder og andre. 

Studieturen er samtidig en god anledning til at mødes med andre avlere, forhandlere og forbrugere og udveksle erfaringer og ideer. 

Turen foregår i bus fra Rybussen med vores ’faste’ chauffør Klaus Østergaard, der selv har et mindre økologisk landbrug.

Endrik Maat fra Gartneriet Rødmose ved Vejle er med og vil oversætte alle oplysninger til dansk. 

Gårdene: 

Første besøg bliver på Kattendorfer Hof i Kattendorf i nærheden af Bad Segesberg. Gården på 150 ha drives af to familier og mange medarbejdere. Der er eget mejeri (der laver 38 forskellige produkter), slagteri og gårdbutik. Kattendorfer Hof har særligt fokus på mangfoldighed i driften og i kunderelationer. Gården er en ’fællesskabsgård’ (CSA-model, Community Supported Agriculture) med en stor medlemskreds. 

Vi starter med en let frokost inden rundvisningen på gården. med Matthias von Mirbach.

Se mere på http://www.kattendorfer-hof.de
Næste besøg er på Gut Wulfsdorf ved Ahrendsburg, en lille times kørsel fra Kattendorf. Gården har en stor grønsagsproduktion, frøforædling, gårdmejeri, rideskole, et imponerende ’gård-supermarked’, som vi får tid til at handle i, og flere markedsboder i Hamborg. I alt arbejder der 35 personer på gården.

Vi skal møde Christina Henatsch for at høre nyt om den biodynamiske forædling af grønsagssorter, som hun og andre arbejder med. Frøene sorteres, renses og forhandles af firmaet Bingenheimer Saatgut, som mange danske gartnere og havefolk får frø fra. Christina er aktiv i kvalitetsforskning med Dorian Schmidts ’Livskraft-forskning’ og vil fortælle om deres resultater. 

Læs mere på www.gutwulfsdorf.de , hvor der også ligger en lille film om gården.

Vi overnatter på vandrerhjemmet i Geesthacht, der ligger lige ved Elben, øst for Hamborg. Det bliver på beskedne vilkår: på 4-sengsværelser og bad på gangen.

Sengelinned og håndklæder er inkluderet. 

Onsdag formiddag besøger vi Buschberghof, der har været biodynamisk siden 1955. Gården er kendt af mange fra filmen Muldflugten om biodynamisk jordbrug, (videoen kan stadig lånes hos foreningen). Buschberghof er et landbrugsfællesskab med en medlemskreds, der støtter gården økonomisk (CSA-ordning) og har gartneri, bageri og mejeri samt butik. Gårdens drives af flere familier og rummer også en gruppe udviklingshæmmede og ældre beboere. Se flere oplysninger på www.buschberghof.de 

Efter frokost på Buschberghof kører vi til Langmosegård ved Tønder, som Christa og  Günther Lorenzen driver sammen med Helga Christensen og Horst Leithoff i fællesskabet Jejsing Demeter I/S. De har lige bygget en meget stor lade med tørreanlæg til hø, der skal give et sundere vinterfoder end ensilage til gårdens 160 malkekøer og dermed sundere mælk. Mælken leveres til mejeriet Naturmælk, der satser på at udvide produktionen af hømælksprodukter.

Vi skal desuden se gårdens nye redskab fra Wenz i Tyskland, Eco-dyn, og høre om deres erfaringe. Eco-dyn bruges til minimal jordbehandling og bedre kontrol med rodukrudt,. 

Jejsing Demeter har foruden mælk en stor produktion af gulerødder, kartofler, korn og æg. 

Aftensmaden får vi med i bussen, så vi er tilbage i Fredericia kl. 20. 

Tilmelding: på tlf. 86 19 94 45 eller biodynamisk-forening@mail.tele.dk
Plads efter først-til-mølle

Pris: 2075 kr. inkl. moms for medlemmer og 2175 kr. for ikke-medlemmer (medlemskab koster 175 kr. det første år).

Med venlig hilsen

Marianne Jung Christensen

Klaus Loehr-Petersen
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